

нениями в партийной идеологии. В целом советская киноиндустрия этих лет сыграла важную роль в воспитании «нового человека» — человека труда, патриота, гордого за свою страну и способного к великим свершениям.

Библиографический список

1. Анискин М.А. Становление Советской системы кинопроизводства (1920-1930-е гг.) // Власть. 2016. № 10. [Электронный ресурс] URL: file:///C:/Users/home/Downloads/stanovlenie-sovetskoy-sistemy-kinoproizvodstva-1920-1930-e-gg.pdf (дата обращения: 18.11.2022).
2. Луначарский А.В. Беседа с В.И. Лениным о кино // Наследие А.В. Луначарского[Электронный ресурс] URL: <http://lunacharsky.newgod.su/lib/o-kino/beseda-s-v-i-leninym-o-kino/> (дата обращения: 18.11.2022).
3. Мазурицкая М.А. Влияние российского кинематографа на формирование системы ценностей молодежи в 1920-2000-е гг. // Культура: теория и практика. 2016. № 4 [Электронный ресурс] URL: <http://theoryofculture.ru/issues/64/65/883/> (дата обращения: 19.11.2022).
4. Прохорова Л.Д. Кино как средство воспитания, пропаганды и агитации: создание условий для использования в СССР в 1930-е годы (на примере Омской области) // Динамика систем, механизмов и машин. 2014. № 6.
5. Сердюков Д.Л. Государственное регулирование кинематографии Российской Федерации в исторической динамике // Петербургский экономический журнал. 2015. № 1. [Электронный ресурс] URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/gosudarstvennoe-regulirovanie-kinematografii-rossiyskoy-federatsii-v-istoricheskoy-dinamike/viewer> (дата обращения: 19.11.2022).
6. Ферро М. Кино и история // Вопросы истории. 1993. № 2.

А.А. Вишнякова

Самарский государственный социально-педагогический университет

«СВЯЩЕННАЯ ОБЯЗАННОСТЬ КАЖДОГО ТРУДЯЩЕГОСЯ»: СОСТОЯНИЕ ЗЕЛЕНОГО ХОЗЯЙСТВА Г. КУЙБЫШЕВА В 1946-1950 ГГ.

«Озеленение города и сохранение насаждений должны стать священной обязанностью каждого трудящегося», — перечислял задачи, поставленные перед куйбышевским зеленым хозяйством на IV пятилетку, руководитель областного Управления благоустройства Я. Черкесов в очередном выпуске городской газеты «Волжская коммуна» [1, л. 2]. Исполнительные органы не зря обратили внимание на проблему защиты зеленых насаждений, которая крайне остро стояла на протяжении 1946—1950 гг. Молодые деревья постоянно обламывали прохожие, корежили машины и обдирали лошади. Рабочие треста Горзеленхоз вынуждены были высаживать новые растения по 7-8 раз за сезон, что приводило к неравномерному распределению денежных средств. Большая их часть уходила на высадку деревьев и кустарников [8, оп. 2. д. 9. л. 6].

Только к 1948 г. руководство треста и райисполкомы пришли к выводу о том, что установка ограждений и их охрана не только приведут к экономии средств, но и значительно облегчат эксплуатацию городского зеленого хозяйства. С этого времени начались не только активное сооружение штакетиной и металлической изгороди вокруг зеленых насаждений, но и борьба за их сохранение. Было решено проводить теоретические занятия не только с учащимися школ и ВУЗов, но и с жителями домов. Свою работу начала организация «Друзья зеленых насаждений», призванная осуществлять добровольный уход за растительностью города. В 1948 г. на базе школ и детских домов появились станции юных натуралистов, которые оказывали помочь при посадке деревьев и пр. на улицах и в парках города [4, л. 2].

Правила обращения с зелеными насаждениями получили свое отражение и в нормативно-правовых актах. Так, на облагороженной территории запрещалось складывать мусор, ездить на различных транспортных средствах, пасти крупный и мелкий рогатый скот. Надзор за исполнением постановления возлагался на милицию и административную инспекцию при исполкоме, предусматривались штрафы от 10 до 200 руб. [3, л. 2].

Наряду с борьбой за сохранение зеленых насаждений, рабочие треста не забывали и о своих прямых обязанностях: посадке и уходе за деревьями, кустарниками, газонами и цветами; разведении посадочного материала в питомниках и оранжереях, его выдаче и продаже; очистке прилегающих территорий, улиц и бульваров [8, оп. 2. д. 9. л. 10].

К 7 ноября 1947 г. было завершено благоустройство площади им. В.В. Куйбышева. Озеленение скверов площади продолжалась до 1949 г. и характеризовалось большим социальным охватом. Каждую неделю в воскресниках по благоустройству участвовало 3–5 тыс. чел. [2, л. 2]. За 1948 г. в г. Куйбышеве посадили 52 092 дерева и 131 431 кустарник, что составило 141% плана. В городе открылись еще три сквера (им. Фрунзе, №3 на пл. им. В.В. Куйбышева, на пересечении ул. Фрунзе и Вилоновской) [9, оп. 2. д. 60. л. 19].

Проблемы зеленого хозяйства г. Куйбышева с 1945 по 1948 г. были одной из животрепещущих тем, рассматриваемых на страницах местной периодической печати. Поэтому публикуемые в ней жалобы и предложения трудящихся относительно озеленения города имели огромное значение в деятельности треста. Если первые были необходимы для привлечения внимания к проблеме органов исполнительной власти, то последние отражали насущные вопросы повседневной жизни населения. Среди трудностей сферы зеленого хозяйства, активно обсуждаемых в 1949 г., следует выделить благоустройство оврага Подпольщиков и «грязных» улиц – Владимирской, Галактионовской (от ул. Венцека до Самарской площади), Осипенко [5, л. 2].

Состояние парков, скверов и улиц после окончания Великой Отечественной войны было в удручающем положении. Загородный парк стал местом выпаса коз и предприимчивого огородничества, а городской парк

культуры и отдыха им. М. Горького оказался в запущенном состоянии. Мусор, гнилые доски и столбы, скамейки с ржавыми гвоздями в парке стали обыденными явлениями [1, л. 2]. Если благоустройство парка им. М. Горького в 1946–1947 гг. шло сравнительно быстрыми темпами (нападение освещения и расширение инфраструктуры), то Ботанический сад оставался без внимания на протяжении всей послевоенной пятилетки.

Особое место в повседневной жизни г. Куйбышева играла набережная р. Волги. В мае 1949 г. начались работы по обустройству пляжа: его длину увеличили до 200 м, произвели намыв песка (20 000 м²). Бульвар по ул. М. Горького был благоустроен за счет посадки 346 деревьев, 2 978 кустарников и установки изгороди вдоль пляжа [9, оп. 2, д. 86. л. 12].

К 1950 г. количество зеленых массивов и насаждений в городе достигло 6705 га [7, с. 74]. После войны остро всталась проблема облагораживания новых районов города – Кировского и Молотовского. Здесь были необходимы не только зеленые насаждения, но и театры, стадионы и парки. Первое такое пространство появилось в 1949 г. рядом с клубом «Родина» [6, л. 2].

Таким образом, нельзя не отметить вклад рабочих треста зеленого хозяйства в деле благоустройства г. Куйбышева в 1946–1950 гг. Им удалось не только воплотить в жизнь задачи послевоенной пятилетки, но и заложить перспективы облагораживания и расширения городского пространства.

Библиографический список

1. Волжская коммуна. 1945. 16 мая.
2. Волжская коммуна. 1947. 5 ноября.
3. Волжская коммуна. 1948. 17 марта.
4. Волжская коммуна. 1948. 20 марта.
5. Волжская коммуна. 1949. 19 июня.
6. Волжская коммуна. 1949. 17 июля.
7. Ловягин Н.В. Город Куйбышев за 50 лет Советской власти: цифры и факты. Куйбышев, 1967.
8. Центральный государственный архив Самарской области (ЦГАСО). Ф. Р-2379.
9. ЦГАСО. Ф. Р-3456.

Т.С. Губанова

Самарский национальный исследовательский университет

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ СОВЕТСКИХ ШКОЛЬНИКОВ ПО МАТЕРИАЛАМ УЧЕБНИКОВ ДЛЯ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ 1970-Х ГГ.: ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ

Позднесоветский период характеризуется как противоречивый в гендерном отношении. С одной стороны, в публичном дискурсе раскрывается идея достигнутого «равенства» мужчин и женщин через отождествление